

东莞市可园博物馆

可园博物馆 2022 年年度报告

2022 年，我馆坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“思想引领+文化供给”，认真贯彻落实“立足‘双万’新起点，增创文化新优势”全市文化广电旅游体育工作会议精神，努力展现城市文化新形象、传承岭南传统文化、服务“双万”城市发展。

（一）加强支部建设，发挥党建引领作用

在年初召开会议，研究党支部与全馆全年发展工作。结合“围绕中心、建设队伍、服务群众”核心任务，以政治建设为统领，以“党建引领文博新征程”为目标，以党支部标准化建设“评星定级”为抓手，充分发挥党员先锋模范作用，加强党支部的战斗堡垒作用，推进党建与文化服务工作的深度融合，赋能文博发展新征程。

1、强化支部阵地建设

进一步改善党员会议室、活动空间，增强党建氛围，展现党员精神风貌以及引领业务发展。利用石雕园小木屋创建党群驿站作为服务群众的第二空间，党员、群众可以在此了解东莞革命建筑、阅读歇息、业务交流。

2、组织“党史故事大家讲”主题活动

在学习党史基础上，开展“党史故事大家讲”主题活动，

支部书记赵长庆以“弘扬伟大建党精神，永葆党员先进本色”为主题讲党课；各位党员积极撰稿，从感动自己的一个故事出发，从查询历史事实、撰写演讲稿、小组演讲、支部展演，各个环节精彩纷呈。较好展现了党员精神风貌与业务素质。

3、积极落实“双报到”，下沉基层

积极主动落实“双报到”，服务西隅社区、服务社区群众。积极参与社区防疫工作，为可园广场核酸筛查检疫点提供场地、设施以及后勤支持，党员干部及员工积极投入服务现场、服务群众；开展“戴口罩 严防控·全民齐行动”志愿服务活动；响应市委组织部号召，多名党员职工迅速加入文广旅体局抗疫工作队伍，下沉松山湖防疫一线，冲锋在前。

（二）加强业务建设，引领文博新发展

1、开展文物征集，丰富馆藏系列

根据《关于规范东莞市文化广电旅游体育局直属博物馆文物征集工作的通知》（东文广旅体〔2022〕27号），制定了《东莞市可园博物馆藏品征集管理办法》，成立藏品征集机构，进一步规范、完善我馆文物征集工作。今年以来征集藏品80件套（实际83件），其中包括莞籍名家李凤公、容祖椿，岭南画派“天风七子”、黄少强、伍德彝，广东国画研究会成员邓芬、李瑶屏等名家作品与画册资料等，以及莞籍名家邓尔雅、李凤公篆印章。

2、举办精品展览，弘扬城市文化

（1）立足馆藏研究，推出馆藏书画系列展览，包括《张

氏家族与居巢、居廉书画展》、《守望传统——馆藏广东国画研究会书画展》、《晚清风尚——东莞可园馆藏铜版画展》。

(2) 立足东莞本土，推出莞邑文化系列展览 8 个，包括 5.18 国际博物馆日期间“铜岭古风——东莞书法名家书历代咏铜岭·鼓镇峡风物诗邀请展”、文化和自然遗产日“浓墨重彩——粤剧花脸艺术影像展”，让观众领略极具视觉张力和民族特色的粤剧艺术风采，感受传统艺术的旺盛生命力。

(3) 促进馆际交流，引进云南安宁市博物馆《螳川遗风 连然古韵——安宁名碑名帖拓片展》，湖北明清古建筑博物馆《神工意匠——古代建筑知识展》，加强不同城市间地域文化交融。

3、组织丰富活动，搭起文化和教育的桥梁

(1) 以传统节庆为切入点，丰富市民节日文化生活。包括春节前“迎春挥毫送春联”活动，春节期间“迎春”系列活动，内容涵盖传统音乐表演、古筝、扬琴、粤曲等，一方面增添春节气息，将新春美好祝福送进千家万户，另一方面也极大的丰富了留莞群众假期文化生活；端午节“知节俗 情浓端午”文化体验活动、“‘浓墨重彩’粤剧脸谱制作”活动，以亲子家庭为对象，以经典诵读、民俗体验、互动教学、脸谱制作等多样化形式，让青少年共同参与体验中国传统节日习俗，感受传统文化的魅力。

(2) 深化博物馆与学校合作，开展未成年人传统文化教育。延续我馆固有品牌，举办“可园故事进校园”“第七届

‘可园杯’东莞市青少年硬笔书法现场大赛” “可园小学士”等传统项目，其中“可园故事进校园”首次走进东莞康复实验学校，为特殊儿童讲解、感受可园园林建筑艺术及故事，让学生感受东莞城市厚重文化。5.18 国际博物馆日期间举办“第七届‘可园杯’东莞市青少年硬笔书法现场大赛”，共有 170 家学校、机构组织参加，作品 2600 多件，决赛现场有一百余人参加，代表了东莞青少年硬笔书法水平。“可园小学士夏令营”从 2014 年起举办至今，深得家长孩子们的喜爱，今年四期活动吸引近 200 名小朋友参加，夏令营以建筑重温历史，以建筑再现精神，让孩子们了解革命历史建筑，瞻仰革命先烈，传承革命精神。

(3) 顺应打卡博物馆潮流，举办手机摄影公益培训。随着东莞“文化强市”的推进，博物馆越来越受到社会高度关注与喜爱，“打卡”博物馆成为群众尤其是年轻人最直接的文化体验。9月17日，我馆举办了“去博物馆拍视频——手机摄影公益培训”惠民活动，邀请了东莞人气视频博主担任主讲，以可园为拍摄主角，通过“理论+实践”的方式为学员讲授时下最热门的视频拍摄技巧，用视频记录富有岭南特色的园林美景。以新的形式促进更多的年轻人走进博物馆，深入了解莞邑文化。

4、“文化+科技”的视听盛宴，唤醒传统文化的记忆

9月9日晚，“中秋可园——岭南园林实景秀”以实景演

出的方式，还原一场穿越百年的诗画雅集。本次活动巧用“文化+科技”方式，在可湖之上搭建舞台，用光影、水雾，打造音视效果，全景式呈现岭南地区丰富多彩的中秋民俗文化活动。通过优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，重现莞邑文化经典场景，让所有人包括海外的东莞乡亲都能通过线上直播，在沉浸式的体验中感受传统文化魅力，充分展示了中华文明的影响力、凝聚力、感召力。据统计，本次演出吸引了超500万海内外网友在线观看，包括人民日报客户端、中视新闻、央广网、文旅中国、凤凰网等10余个媒体平台直播，全球网友共享视听盛宴。

（三） 强化安全建设，全面落实管理责任

1、 坚持严格落实安全生产法律法规

依据安全生产法律法规以及《可园博物馆安全生产管理制度》，建立本馆安全工作责任体系，分管有主抓、部门有区域、员工有岗位，层层抓落实，人人有责任，形成齐抓共管局面。全年召开全馆安全生产专题会议2次，部门安全工作会议12次。

2、 坚持全年统筹与重点关注相结合

推行全年消防工作常规化、日常化，统一规划、安排，包括巡查检查、培训演练等；同时重点关注不同时间点、安全部位如重要法定节假日，以及邀山阁、绿绮楼等古建筑部位。

全年举办20余次安全教育培训、技能培训、演练，每年进行10次以上消防演练、突发事件应急演练等；文物检查、

消防检查以及专项检查 20 余次，消除潜在消防安全隐患。

3、强化安全生产月专题活动

以每年安全生产月为契机，严格落实各项安全生产政策，开展系列安全生产活动，以提高工作人员安全意识、安全理论水平，提升突发事件应急能力，确保人、财、物的安全。开展员工培训，组织防汛、水带抛接、防暴器材使用、消防器材使用等安全生产知识及技能演练 24 次，约 500 人次参加。

4、加强设备维护，组织安全评估

加强消防、安防设备维护，开展消防安全评估，电气设备预防性试验等，确保设备安全运转。并多次接受省文旅厅、市文广旅体局、莞城消防大队、市公安局、莞城公安分局、市气象局等各级部门十余次检查。承办市文广旅体局举办的《2022 市文化广电旅游体育系统行业安全生产工作暨推进系统行业消防安全标准化管理工作现场会议》，取得良好示范效果。

（四）积极推广，提升可园知名度

参加东莞广播电视台举办的“传媒之夜·城市文化品牌活动”，宣传推介可园优秀传统文化。参与东莞市文广旅体局承办的“活力广东，现代湾区”东莞、惠州、韶关联合旅游推介会，走进江西南昌和湖南长沙推广可园文化品牌。

2022年11月22日

